

# 家风“小细胞”激活基层治理“大能量”

## ——马集镇以家风建设赋能基层治理实践

8月6日上午,定陶区马集镇袁堂村会议室里,“两委”正举办“弘扬优良家风 共建和美乡村”主题党活动,将家庭家教家风建设融入基层治理实践。

“村规民约不能只贴在墙上,关键要落实在土地上。”刚接过聘书的“村规民约导师”冉连芝说。这位在袁堂村小学教书育人30余年的老教师,如今既是村规民约“宣传员”,也是村级事务的“调解员”。

从“制度约束”到“榜样引领”,马集镇以“村规民约导师”筑牢基层治理“第一道防线”;同时,通过“陶美家庭”评选,激活家庭细胞的“内在动力”,让“三家建设”真正扎根乡村土壤。“结婚16年没跟公婆红过脸,遇事多商量,日子就顺了。”“陶美家庭”代表朱瑜分享自家的“幸福密码”。

截至目前,马集镇已选聘“村规民约导师”28名,评选“陶美家庭”15户,累计化解邻里纠纷、家庭矛盾40余起,收集群众诉求80余条,推动解决村内道路硬化、公共照明等民生问题30余项。同时,马集镇通过构建“家校社”协同育人体系,打造农家书屋39个,开展家庭教育讲座20余场,覆盖家庭500余户。

依托“马集记忆馆”“民俗展览馆”等阵地,该镇党委政府组织“家风故事会”“我们的节日”等活动40余场,让优良家风在潜移默化中浸润人心;创新设立“民

约银行”,通过志愿服务积分兑换生活用品,已带动300余户村民主动参与人居环境整治、关爱孤寡老人等村级事务。

“家庭是社会的细胞,‘三家建设’正是抓住了基层治理的‘牛鼻子’。我们马集镇将持续深化‘村规民约+移风易俗+家风家教’融合路径,让家家户户的‘小和谐’汇聚成乡村治理的‘大合力’,推动家庭‘小细胞’与社会‘大治理’良性互动,为乡村振兴注入‘家’力量。”马集镇党委副书记丁博文表示。

通讯员 石宇婷 记者 刘卫国

近日,从发放育儿补贴到逐步推行免费学前教育,多项政策红利不但减轻了家庭育儿负担,更暖了人心。但一些商家却趁机以促销活动变化为借口,动了歪心思,要起小聪明,暗自提高产品价格。

大量家长在社交平台反映,近期网购的奶粉、纸尿裤和辅食等母婴产品价格较之前上涨十几元到几十元不等,这导致部分补贴金额实质上被抵消。

减轻家庭育儿负担的政策是贯彻落实以人为本、投资于人的具体实践。降低生育成本、提振消费意愿的切实举措,不能成为某些商家谋利的风口,政策红利不容扰乱市场秩序的商家吞噬。

判定母婴产品是否涨价,

关键要看消费者购买记录。购买同款、同数量的产品有没有增加开支是最明确的指标,而不是听信商家“调整促销策略”之言。商家应扛起社会责任,不要将政策红利视为涨价的契机,应以诚信经营为宗旨,通过提升产品质量、优化服务等方式来赢得消费者的认可和市场份额。

为了确保相关政策真正惠及育儿家庭,加强对母婴市场价格的综合监管刻不容缓。一方面,要密切关注母婴产品价格动态,建立健全价格监测机制,对异常涨价行为及时进行调查和干预。对于那些借故哄抬物价、扰乱市场秩序的商家,要依法予以严惩。另一方面,应进一步规范母婴行业的话语体系,加强对线上线下销售渠道的管理,促进价格透明化,减少价格乱象。

各方需共同努力,确保育儿补贴等政策红利真正落到实处。“真金白银”花到百姓关心的领域,才能切实减轻家庭生育养育负担,为促进人口长期均衡发展营造良好环境。

蒋成



公益课堂点燃居民健身热情

为引导广大居民积极参与体育健身活动,进一步丰富居民精神文化生活,8月6日,鲁西新区万福街道首期“健身气功八段锦”养生健身公益课堂正式开课。“手臂上举时要充分伸展,配合吸气;下落时呼气,感受气息在体内的流动。”活动现场,市社会体育指导员臧若为居民讲解了八段锦的养生原理和动作要领。居民们跟着指导员的示范,一招一式认真练习,现场洋溢着轻松愉悦的氛围。

记者 王燕 摄

## 别让政策红利被市场吞噬

关键要看消费者购买记录。购买同款、同数量的产品有没有增加开支是最明确的指标,而不是听信商家“调整促销策略”之言。商家应扛起社会责任,不要将政策红利视为涨价的契机,应以诚信经营为宗旨,通过提升产品质量、优化服务等方式来赢得消费者的认可和市场份额。

为了确保相关政策真正惠及育儿家庭,加强对母婴市场价格的综合监管刻不容缓。一方面,要密切关注母婴产品价格动态,建立健全价格监测机制,对异常涨价行为及时进行调查和干预。对于那些借故哄抬物价、扰乱市场秩序的商家,要依法予以严惩。另一方面,应进一步规范母婴行业的话语体系,加强对线上线下销售渠道的管理,促进价格透明化,减少价格乱象。

各方需共同努力,确保育儿补贴等政策红利真正落到实处。“真金白银”花到百姓关心的领域,才能切实减轻家庭生育养育负担,为促进人口长期均衡发展营造良好环境。

蒋成

## 武韵飞扬 激情绽放

### ——2025年菏泽市第二届“曹州杯”武术散打比赛侧记



击时的鞭腿角度刁钻、速度极快,两局均以明显优势获胜。“对手很顽强,给我制造了不少麻烦。”赛后,他认真分析,“比赛是学习机会,看到不足才能进步更快。”

看台上,65岁的武术爱好者李金成看得格外投入,不时跟着选手的动作比划几下。“年轻时也练过,见这么多孩子喜欢散打,打心眼儿里高兴。”

他说,武术不只是拳脚功夫,更有“崇德尚武”的精神,这样的比赛能更多人感受到中华武术的魅力。

此次赛事的举办,不仅进一步激发了市民对武术运动的热爱,更为菏泽武术人才的挖掘和培养搭建了重要平台,对传承和弘扬中华武术文化、推动菏泽体育事业蓬勃发展起到了积极的促进作用。

文/图 记者 毛慎沛

## 关注幸福良缘 解决情感问题 弘扬科学姻缘 促进社会和谐 单身朋友请留意 快来国花姻缘成长馆报名了

由于生活工作节奏加快、自身信息有限等原因,现代年轻人交友、婚恋等方面遇到诸多问题。为给大家提供一个情感交流的平台,菏泽日报社国花姻缘成长馆为菏泽市直机关、企事业单位的单身员工提供权威、真实、科学、贴心服务。

诚寻协办冠名单位



扫码报名

主办单位:菏泽日报社国花姻缘成长馆

报名地址:菏泽市永昌路289号夏威夷大厦(菏泽日报社)9楼902室

报名咨询电话:193 9812 5566 (微信同号) 159 6566 5219 (微信同号)

### 案例背景

习近平总书记指出,党员干部一定要加强理论学习、厚实理论功底,自觉用新时代党的创新理论观察新形势、研究新情况、解决新问题,使各项工作朝着正确方向、按照客观规律推进。这一重要论述,为新时代加强学习型党组织建设指明了方向。近年来,成武县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入实施理论武装铸魂工程,通过思想政治教育、素质教育、作风教育,引导广大党员用党的创新理论武装头脑,切实把学习成果转化为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉,转化为实现幸福成武高质量跨越式发展的强大动力。

### 案例综述及亮点做法

一、深入实施思想政治教育工程,增强内生发展动力  
(一)聚焦政治统领,加强政治机关意识教育。加强对党忠诚教育,开展党性教育、重温入党誓词,给党员过“政治生日”、拍摄《奋斗正青春·有我》MV,引导广大党员干部自觉对表对表,坚决做到“两个维护”。将深化理论信念教育、政治机关意识教育纳入党的建设工作要点,引导县直机关各基层党组织自觉增强政治意识,当好“三个表率”,推进政治机关建设走深走实。

(二)加强理论学习,强化思想引领。始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,作为党员教育培训的首课、主课、必修课,组织广大党员干部读原著、学原文、悟原理,教育引导党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

(三)聚力“关键少数”,强化示范带动作用。召开县直机关党组织书记抓基层党建工作述职评议会议,压实工作责任,推动县直机关党建工作再上新台阶。加强对县直单位党组(党委)理论学习中心组学习的指导,列席部分单位理论中心组学习,提高学习质量和效果,推动理论中心组学习走深走实,提质增效。

二、深入实施能力素质教育工程,锻造过硬队伍  
(一)不断提升党组织书记履职能力。举办县直机关基层党组织书记培训班,邀请省委省直机关工委相关领导作专题报告,不断提升基层党组织书记政治素养。组织200余名县直各单位基层党支部书记到成武乐水利工程有限公司、汶上集镇苏张庄村、党集古村等地开展现场教学,详细了解关于乡村振兴、民生改善等方面成效。

(二)加强党员干部和党员队伍教育管理。高标准举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党员教育培训示范班,邀请市委党校教授为460余名县直各单位党员干部代表授课。举办县直机关党务干部培训班,打造高素质、专业化的机关党务干部队伍。  
(三)加强党员发展对象培养。围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十届三中全会精神和深入贯彻中央八项规定精神学习教育等重点内容,举办入党积极分子和发展对象培训班,进一步提高党员发展对象的思想政治素质,从源头上把好党员“入口关”“质量关”。

(四)注重实践锻炼。将每月20日定为“双报到活动日”,常态化组织77个县直机关企业事业单位、4000余名在职党员,深入47个小区开展“双报到”工作。深化“红旗高扬”党员志愿服务活动,开展义务植树、全民国家安全教育主题宣传等活动,持续推动“红旗高扬”党员志愿服务活动常态化、精准化,切实将政治机关意识转化为服务群众的实际行动。

三、深入实施作风教育工程,推进作风建设常态化长效化  
(一)以学习教育为抓手,强化作风建设。将习近平总书记关于贯彻落实中央八项规定精神、加强党的作风建设的重要论述贯穿于机关党员轮训和基层党组织书记、党务干部素质能力提升等培训全过程。突出抓好年轻干部学习教育,依托“部城青年汇”青年学习平台,每月下发学习通知,推荐作风建设相关学习篇目,引导青年群体全面系统学、及时跟进学、深入思考学。

(二)以组织建设为抓手,夯实作风建设根基。建立“三会一课”和“主题党日”规范指引制度,帮助党支部明确活动主题,把握工作重点。常态化落实基层党组织按期换届提醒督促机制,落实基层党组织组织生活记录本、党费收缴台账、“山东e支部”系统上传等常态化督导检查,做好反馈整改工作。

(三)以常态化警示教育为抓手,筑牢廉政防线。组织党员干部参观廉政教育基地,教育引导党员干部洁身自好,争做清廉有为干部。坚持把纪律挺在前面,真正做到严字当头,把纪律和规矩立起来、严起来、执行起来,建设风清气正的政治机关。常态化开展警示教育,坚持抓早抓小,对党员干部身上的问题早发现、早提醒、早纠正、早查处,推动抓在日常、融入经常。

### 案例成效

政治机关意识不断增强。党员干部用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂的自觉性不断增强,对党忠诚意识不断深化,在不断加强理论学习的过程中,学出坚定信仰,学出绝对忠诚,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。相关做法被人民网、鲁祖轩等宣传报道。工作效能不断提升。机关党员干部的责任意识、工作技能、工作效率持续提高,能够以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,努力工作、埋头苦干,创新意识不断增强,主动发现和高效解决工作中存在的问题的本领进一步提升。服务质量不断提高。为民服务意识不断增强,77个单位党组织、4000余名在职党员通过“双报到”“红旗高扬”志愿服务等多种形式,深入基层、深入社区、深入一线开展为民服务,人民群众的获得感不断增强。相关做法被人民网、新华网等宣传报道。工作作风更加扎实。大力弘扬“严真细实快”工作作风,敷衍了事、得过且过、消极懒惰的工作状态得到有效改善,廉洁用权、廉洁从政的意识不断深化。

## 以高质量机关党建促进高质量发展 2025年全省机关党建创新优秀案例展示

市委市直机关工委主办